

文化周刊



责任编辑:王瑜
新闻热线:(010)84151638
E-mail:grbwhzk@163.com

回眸

第八届北京国际电影节发布官方海报

本报讯 日前,第八届北京国际电影节组委会办公室、北京市人民政府新闻办公室联合举办新闻发布会,发布第八届电影节官方海报《再攀高峰》,公布本届“天坛奖”国际评委会成员,介绍“北京展映”筹备情况,通报了电影市场筹备情况。

据介绍,本届电影节将延续以往“天坛奖”评奖的定位和目标,秉承“天人合一、美美与共”的核心价值理念,坚持电影节“共享资源、共赢未来”的主旨。本届“天坛奖”国际评委会主席为中国著名电影导演王家卫。电影节官方海报整体以红蓝色调为主,红色象征喜庆与活力,蓝色代表希望与未来,整体构图端庄,体现进取气魄与包容风范。天空晨光绚丽,朝霞泛金,象征着踏上新时代、新征程的中国电影产业充满着无限的希望与美好未来,是对北京国际电影节和中国电影作出的美好展望和期许,寓意北京国际电影节不断发展,中国电影再攀高峰。

《青春之歌》亮相优秀民族歌剧展演

据人民网 3月19日、20日晚,在北京新清华学堂,由浙江歌舞剧院有限公司、浙江交响乐团联合出品的民族歌剧《青春之歌》精彩亮相由文化部主办的全国优秀民族歌剧展演。

民族歌剧《青春之歌》改编自杨沫的同名小说《青春之歌》。它被文化部列入2017“中国民族歌剧传承发展工程”重点扶持剧目名单,被浙江省委宣传部、省文化厅列为“2017年度舞台艺术重点项目”。

剧中讲述了青年知识分子林道静如何挣脱命运的枷锁,生活的桎梏,并最终蜕变为一名救国救民、奉献自己青春的共产主义战士的故事。它意在反映那一代青年为民族命运寻找出路的自觉担当,以期唤起当下的国人不忘初心,牢记使命。据悉,民族歌剧《青春之歌》在多个艺术领域进行了全新探索,希冀用更具民族特点的艺术手法来展现那个关乎个体觉醒、家国命运、民族危亡的岁月。

香港演艺界内地发展协进会成立

据新华社 3月21日,香港演艺界内地发展协进会举行启动礼,当日这一由香港演艺界人士自发组织、致力于协助香港演艺人员北上发展的团体正式成立。

担任香港演艺界内地发展协进会会长的成龙在仪式上表示,内地影视市场过去10年来越做越大,机会越来越多。香港演艺界内地发展协进会希望加强香港与内地演艺界的沟通,让香港台前幕后的演艺人员有更多的机会到内地发展,实地学习和体验。

启动礼现场播放了香港特区行政长官林郑月娥预先录制的视频。林郑月娥在视频中表示,香港是东西文化交流的重要窗口,演艺界人才辈出。随着国家改革开放,近年香港演艺界人士北上发展,很多合拍片成绩理想。林郑月娥还表示,本届特区政府工作重点之一就是深化香港与内地合作,抓住国家进一步改革开放带来的机遇,积极参与“一带一路”和粤港澳大湾区建设,其中当然也包含香港演艺事业的机遇。

(王瑜 编辑整理)

截至去年底,已有营收千万元以上规模文创企业近300家

北京丰台打造文创特色品牌

本报讯(记者王瑜)“我们已搜集了4000余种中国传统美学纹样,8000多位深山绣娘信息,建立了全国最大的中国传统手工艺线上数据库。”3月22日,在媒体走进北京丰台文创企业座谈会上,依文集团董事长夏华不无自豪地说。

北京市丰台区委宣传部副部长韩骏伟介绍,截至去年底,该区已有类似依文集团这样年主营业务收入在1000万元以上规模文创企业近300家,实现收入335.3亿元,同比增长2.2%,与全市平均增速持平。

据介绍,近年来,为了推动传统文化传承和发展,丰台区依托区域资源,鼓励各种文创企业积极发展。在北京市疏解非首都功能过程中,中华书局伯鸿书店正式亮相丰台,街边小门脸变身带有墨香茶韵的书店,让普通百姓感到亲近自然。奇正天成研发形成12个题材剪纸作品6万余张,通过传统文化讲座、高校剪纸专题课程等传播剪纸文化。

此外,作为“梨园之乡”,丰台在戏曲文化建设方面也亮点频现。比如九天星韵文化发展有限公司将少年儿童喜闻乐见的动漫形式与传统戏曲文化相结合,创造性研发戏曲动漫,目前已涵盖中国戏曲270多个剧种和1000个剧目。兵圣全智国际文化传媒有限公司建立新国戏艺术中心,年均演出各类剧目150多场。

丰台区委宣传部乔晓鹏部长称,未来,丰台区将围绕

首都文化中心定位,继续打造在历史文化、红色文化、戏曲文化、创新文化方面的特色品牌,通过打造中国戏曲文化周品牌,加强历史文脉保护和传统文化资源挖掘,建立各类传统文化传习基地、开发园林和花卉特色文化资源等工作,寻找首都文化的丰台落点,探索传承中华优秀传统文化的有效路径,助力首都全国文化中心建设进程。

广州文艺市民空间成立一年多来,累计活动超过200余场,吸引上万名市民参加——

文艺和市民的美丽邂逅



图为市民在跟随舞蹈家练习舞蹈。

本报实习生 江靖虹 伍萍
本报记者 叶小钟

3月18日,由广东省振兴传统工艺工作站主办的“岭南花事导赏活动”在广州文艺市民空间举行。当天,广州文艺市民空间迎来新年之后第一波周末文艺惠民活动。这个坐落于广州新中轴线附近的广州大道289艺术园区,虽身处高楼林立、寸土尺金的商业旺地,却被实实在在用于免费服务市民的日常公共文化生活。

近年来,作为国家重要中心城市和历史文化名城,广州不断探索文艺志愿服务新模式。广州文艺市民空间便是这一探索的最新成果。其由广州市文联和南方报业289艺术一年多前合力打造,占地面积约3万平方米,包含音乐、舞蹈、曲艺、戏剧、动漫、文学、读书、美术、影视、杂技、书法、民间文艺、艺术生共13个实体空间。

丰富多彩的“文化体验”

“我们跟每一个来这里的市民边聊天边绘画,绘画结束后我们进行拍照留念,这样一个双向互动的过程,也是最接地气最好玩的一种绘画形式。”漫画

家邝祖海笔名“笑脸兔”,他参加过好几场广州文艺市民空间举办的活动,“我画过年龄最小的市民是一个才刚刚出生两个月大的婴儿。画完之后,他妈妈把小婴儿抱到我的胸前,让我抱着一起合影留念。”

邝祖海告诉《工人日报》记者,当这个小婴儿在他怀里的时候,他感到一种珍贵的信任感,在场很多市民看到这一幕也都觉得非常温馨。他还曾经画过一位50多岁很特别的女士。因为那位女士左脸会控制不住地跳动,显得有点变形,于是他把变形的部分修正了。那位女士看到肖像图的时候非常开心,感谢画家把自己变漂亮了。

2016年12月5日,广州文艺市民空间正式对市民开放。在短短一年多时间,凭借13个空间,召募600余名文艺家、上千名文艺工作者、文艺志愿者。活动统筹黎凌峰告诉记者,截至2017年年底,相关文艺惠民活动超过200余场,吸引上万名市民,真正做到了“天天能体验,周周赏花会、月月见名师、季季享盛宴”。

已90岁高龄的张奶奶可谓全程见证了文艺市民空间的发展。她喜欢书法,喜欢传统的水墨画。即使路途遥远,老伴劝阻,她也坚持每周来参加活动。她说这里不仅可以给她提供画画、练书法的平台,更让她的晚年生活多了几分滋味和乐趣。

从2016年12月24日开始,广州文艺市民空间推出“周末文艺花会”品牌活动,利用每周六、周日上午和下午共四个时间段,相对固定安排书法空间、摄影空间、美术空间和自选安排神秘空间。此外,13个活动空间每个季度都会举行一场大型主题活动,平均每周就有4场文艺活动上演。2017年5月起,市民空间开始举办“各区周末文艺花会”项目,每区一场,全年举办11场,展示各区文联的特色活动。这让各区文家也有机会在这个平台上展示自我。如今,“周末文艺花会”“大师下午茶”“跟随二十四节气诗意图”已成为广州文艺市民空间三大艺术生活品牌,给市民们提供文艺生活的“一站式体验”。

不断创新的传播方式

作为较早一批来到广州文艺市民空间的文艺志愿者,方方给《工人日报》记者讲述了许多有趣的故事。

“2017年2月12日元宵节制作花灯的那场活动,来参与的市民朋友年龄差距甚远,但大家同聚在美术空间,并不阻碍彼此之间交流对美的理解。大家一起启动动手,把属于自己的元宵花灯创作出来。”方方说,每一个花灯都承载着优秀的传统民俗文化,“美术空间的一切活动为了市民,文艺志愿者们在活动实践中也不断调整和总结,希望可以让更

多的市民朋友参与其中,认识、了解和分享文艺空间的活动。”

文艺市民空间一方面借助南方报业传媒集团相关传播资源,通过微信公众号“广州文艺市民空间”“南国文艺”“广州市文化大数据服务微信平台”,对文化惠民活动进行系统性、大规模、创新式传播,让优秀文艺融入百姓生活,使得更多文艺爱好者能随时随地通过新媒介汲取文化营养。另一方面,市民空间也通过邀请媒体和自媒体参与文艺志愿工作,联络有着相同文化趣味的文艺家、文艺工作者和文艺爱好者,与受众互动,倾听市民的需求和建议。

在一些文化学者看来,文艺市民空间为市民创新推出各种各样的文艺课程,提供文化体验,不仅满足广大市民日益增长的文艺需求,更使艺术融入市民的生活。同时文艺志愿者也有了新的发挥平台,可以去浇灌市民文艺的心灵。这让百姓真正成为文艺的参与者和受益者以及优秀传统文化的体验和传承者。

日益增强的文化认同感

“不知不觉文艺市民空间已经开放一年了,给我们带来种种新鲜有趣的文化活动体验。”市民张女士向《工人日报》记者感叹道。她称自己一直保留着一年前孙戈老师给她画的画像。一年来,她与大家一起见证了广州文艺市民空间许多许多从“0”到“1”:第一次对外开放,第一场周末文艺惠民活动,第一场大师“下午茶”活动,第一场季度大型活动“春之生·墨舞广州”,第一首自创主题歌曲《在一起》,第一个“漫画马拉松”开跑,第一个全国城市“中国文艺志愿者服务基地”诞生……

“随着文艺市民空间越来越出名,很多人都开始过来参与活动。”黎凌峰说,文艺市民空间发展之路并非一帆风顺。刚开始因为经验不足,知名度不高,艺术志愿者和市民的参与意愿并不大,甚至会出现一场活动只有几个市民来参与的尴尬场面。但随着他们持续坚持和摸索,情况慢慢变好,从起初门可罗雀到如今熙熙攘攘,各种活动也逐渐井然有序。每一次成功完成活动,他们都会很有成就感。

广州文艺市民空间的发展也受到多位国内文艺界知名人士肯定。相声表演艺术家、中国曲艺家协会主席姜昆欣然受聘为“文艺顾问”并做客文艺市民空间的“大师下午茶”品牌活动。

据黎凌峰介绍,新的一年文艺市民空间将努力创新活动形式,尽可能改变以前传统的体验方式,利用新媒体等多种渠道去展示和弘扬优秀的传统文化;活动内容也更加追求多元化,期望吸引更多年轻人进来。他们的愿望就是让传统艺术融入新时代的生活,为传统文化的发展和传承注入活力。

广州市文联党组书记、主席李鹏程表示,未来广州文艺市民空间将吸纳更多有着纯粹文化自觉、公益热情和专业素养的文艺人士参与进来,与普通市民互动交流,不仅增强城市文化凝聚力,更可培养市民的文化认同感。

(本文图片为广州文艺市民空间主办方提供)

让非遗“活”在当下

王瑜

刚刚结束的全国两会“部长通道”上,文化部部长雒树刚表示,全国文化遗产家底已基本摸清,其中非物质文化遗产资源87万项。至今,我国已有39项非遗列入人类非物质文化遗产代表作名录,位列世界第一。他强调,非物质文化遗产的传承发展要融入时代和生活。

近些年,国家层面对非遗的保护和传承力度可谓空前。

数据显示,截至目前,文化部已命名4批共1986名国家级非遗代表性项目传承人。国家自2008年起,补助国家级非遗代表性项目代表性传承人每人每年8000元,2016年起提高至每人每年2万元;累计支持对571位国家级非遗代表性项目代表性传承人开展抢救性记录。2015年,文化

部启动300名年满70周岁以上及不满70周岁但体弱多病的国家级非物质文化遗产代表性传承人记录工作,要求利用视频采集、录音、拍照、文字记录等技术手段,全面系统记录传承人掌握的非遗知识和精湛技艺,为后人留下宝贵资料。

这些政策无疑令人欣慰。不过还应看到,因为非物质文化遗产本身的一些特性,其在保护和传承过程中仍面临一些瓶颈亟待突破。

与物质文化遗产不同,非物质文化遗产更多的要靠人的传承。不少非遗的项目和活动需要传承人的传帮带,需要耳提面命,甚至“手把手”教。然而,一段时间以来,因时代、社会乃至相关体制机制等多种原因,一些宝贵的非遗项目随着传承人去世而“断档”,还有一些非遗项目则面临传承人高龄,后继乏人的严峻现状。

还有不少人认为非遗距离普通大众生活比较遥远,有些人甚至将非遗当做束之高阁的高雅艺

术。其实不然,很多非遗文化本身都是源于具有民族特色的村落文化和原生态生活。尽管有些非遗文化内容和活动对普通人而言,存在知识和技能的门槛,但其人文内涵大多源于长期民间生活和智慧的积淀。

事实上,非遗保护和传承需更接地气。换言之,只有让非遗积极融入当代人的生活中,让其真正“活”在当下,才能让普通大众尤其是年轻人更易接受,也才能更好地焕发持久的生命力。

比如故宫很多对外非遗文化普及传播中,就充分借助移动互联网和新媒体优势,同时还推出很受年轻人喜爱的“萌”系列文创产品。

再比如为了传承非遗,国家级非物质文化遗产——渤海靺鞨绣第四代传承人、来自黑龙江省的全国人大代表孙艳玲不仅成立刺绣企业,与当地1300多名绣娘生产合作,累计培训两万多人加入这一行业;还自费开了一家民间博物馆,供大家参



陶艺进课堂

3月22日,在甘肃省临洮县第三实验小学陶艺吧,美术教师(中)给学生们讲解陶艺。近年来,甘肃省临洮县在城区10余所学校开设校园陶艺吧,配备电窑炉等设备,将陶艺引进课堂,让学生感受和了解制陶艺术。

新华社记者 周靖杰 摄

山东5年将培养百名文化科技专家

本报讯(记者丛民)日前,山东省“十三五”时期文化科技发展规划提出,未来5年,山东将系统部署100项左右文化科技基础科研项目,汇集和培养100名左右有重要影响的技术专家和中青年研究骨干。

规划提出,未来5年,山东将围绕文化中心重点工作开展对策性研究、应用性研究和关键技术攻关,支持2000项左右文化艺术科学重点研究课题,推广200项左右先进适用文化科技创新成果;组织实施优秀传统文化专项科研项目500项左右,遴选50个左右艺术科学重点学科,汇集和培养100名左右有重要影响的技术专家和中青年研究骨干。

据记者了解,近年来,山东将围绕文化中心重点工作开展对策性研究、应用性研究和关键技术攻关,支持2000项左右文化艺术科学重点研究课题,推广200项左右先进适用文化科技创新成果;组织实施优秀传统文化专项科研项目500项左右,遴选50个左右艺术科学重点学科,汇集和培养100名左右有重要影响的技术专家和中青年研究骨干。

据记者了解,近年来,山东将围绕文化中心重点工作开展对策性研究、应用性研究和关键技术攻关,支持2000项左右文化艺术科学重点研究课题,推广200项左右先进适用文化科技创新成果;组织实施优秀传统文化专项科研项目500项左右,遴选50个左右艺术科学重点学科,汇集和培养100名左右有重要影响的技术专家和中青年研究骨干。

据记者了解,近年来,山东将围绕文化中心重点工作开展对策性研究、应用性研究和关键技术攻关,支持2000项左右文化艺术科学重点研究课题,推广200项左右先进适用文化科技创新成果;组织实施优秀传统文化专项科研项目500项左右,遴选50个左右艺术科学重点学科,汇集和培养100名左右有重要影响的技术专家和中青年研究骨干。

据记者了解,近年来,山东将围绕文化中心重点工作开展对策性研究、应用性研究和关键技术攻关,支持2000项左右文化艺术科学重点研究课题,推广200项左右先进适用文化科技创新成果;组织实施优秀传统文化专项科研项目500项左右,遴选50个左右艺术科学重点学科,汇集和培养100名左右有重要影响的技术专家和中青年研究骨干。

据记者了解,近年来,山东将围绕文化中心重点工作开展对策性研究、应用性研究和关键技术攻关,支持2000项左右文化艺术科学重点研究课题,推广200项左右先进适用文化科技创新成果;组织实施优秀传统文化专项科研项目500项左右,遴选50个左右艺术科学重点学科,汇集和培养100名左右有重要影响的技术专家和中青年研究骨干。

据记者了解,近年来,山东将围绕文化中心重点工作开展对策性研究、应用性研究和关键技术攻关,支持2000项左右文化艺术科学重点研究课题,推广200项左右先进适用文化科技创新成果;组织实施优秀传统文化专项科研项目500项左右,遴选50个左右艺术科学重点学科,汇集和培养100名左右有重要影响的技术专家和中青年研究骨干。

据记者了解,近年来,山东将围绕文化中心重点工作开展对策性研究、应用性研究和关键技术攻关,支持2000项左右文化艺术科学重点研究课题,推广200项左右先进适用文化科技创新成果;组织实施优秀传统文化专项科研项目500项左右,遴选50个左右艺术科学重点学科,汇集和培养100名左右有重要影响的技术专家和中青年研究骨干。

据记者了解,近年来,山东将围绕文化中心重点工作开展对策性研究、应用性研究和关键技术攻关,支持2000项左右文化艺术科学重点研究课题,推广200项左右先进适用文化科技创新成果;组织实施优秀传统文化专项科研项目500项左右,遴选50个左右艺术科学重点学科,汇集和培养100名左右有重要影响的技术专家和中青年研究骨干。

艺评